Lise Programini Zorlayan Esitsizlik Problemleri

Muharrem $ahin

Problem-1
2<x<5ve -6 <y <4 olmak lizere,

T = xy + y? ifadesinin alabilecedi degerlerin
kiimesini bulunuz.

Cozim

T=g(x,y)=y* +xy iki degiskenli fonksi-
yonunda y =x ve x =a donltsumleri ile;
verilen fonksiyonu, a parametresi ile
dedisen, x'e gore ikinci dereceden bir
fonksiyona dénustirelim.

Problem su bicime doénusur:
€ (2,5) bir parametre olmak (izere;

f:(—6,4)—>R; f(x):x2 + ax

fonksiyonlarinin en genis gortinta kiimelerini
kapsayan en dar kiimeyi bulunuz.”

f fonksiyonlarina ait noktalar a‘nin sinir
degerleri ile elde edilen f (x)=x*+2x
parabolii ile f, (x)=x*+5x paraboliniin
sinirladigi bolgede bulunurlar.

r=—af/2, parabollerin tepe noktalarinin
apsisleridir. Bu noktalarin ordinatlari da

a a) a a’
fl-——|=|-=| +a:|-=|=—-— olur.

2 2 2 4

a parametresinin en blylk sinir dederi olan
5 igin f(x) en kugiik degerini alir.
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f(x) > —27:5 olur.

25 N
== ve —6 < —g < 4 oldugundan

En buylk deder f, ve f, Uzerinde aranir.
f(-6)=-8, f(4)=24, (-6)=6 ve
f,(4) =36 olup f(x)'in en biiyiik degerinin
36 oldugu goralir.

—25/4 < x* + ax < 36 elde edilir.

Verilen sembollerle; xy + y? degerlerinin
kiimesi (—25/4,36) olur.

Problem-2

—2<a<3ve —-1<b <2 olmak lzere,

T = ab — 2b? ifadesinin alabilecegi
dederlerin kiimesini bulunuz.

Cozim

b = x doénusumu yapalm. a dediskenini de
bir parametreye karsilik getirelim.

T = —2b? + ab ifadesinin alabilecegi
dederlerin kiimesini bulma problemi,

€ (~2,3) bir parametre olmak lzere;

f: (—1,2) — R; f(x) = —2x% + ax
fonksiyonlarinin en genis gérinti kiimelerini
kapsayan en dar kiimeyi bulunuz.”
problemine dénusr.

f fonksiyonlarinin grafiklerine ait noktalar
a’nin  sinir dederleri ile elde edilen
f, (x) =-2x* —2x ve f, (x) = —2x% + 3x
parabollerinin sinirladigi bélgede bulunurlar.

r=a/4, parabollerin tepe noktalarinin
apsisleridir. Bu noktalarin ordinatlari da
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a parametresinin en blylk sinir dederi olan
3igin, f(x) en buyuk degerini alir.

2
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a-|—|=— olur.
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fE :2 ve —1<i<2 oldugundan
4] 8 4

f(x) < % olur.

En kigik deder f, ve f, Ulzerinde aranir.
f(-1)=0, f(2)=-12, f,(-1)=-5 ve

1
f,(2) = -2 olup f(x)'in en kiigiik degerinin

2
—12 oldugu gérulir.

—12 < —2x* +ax < 9/8 elde edilir.

Verilen sembollerle; ab — 2b® dederlerinin
kiimesi (~12,9/8) olur.
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f:(—1,2) — R; f(x) = —2x% + ax

fonksiyonlarinin grafiklerinin taradigi bolge
sekilde gosterilmistir.

Problem-3
2<x<5ve -4 <y <6 olmak lizere,

T = 2xy + y® ifadesinin deder alabilecedi en
genis araligi bulunuz.

Cozim
X =a ve y =Xx dénisimi yapalhm.

a dediskenini de bir parametreye karsilk
getirelim.

T = 2xy + y? ifadesinin alabilecegi
degerlerin kiimesini bulma problemi,

€ (2,5) bir parametre olmak iizere;

f:(—4,6)—> R; f(x):x2 + 2ax

fonksiyonlarinin en genis gérinti kiimelerini
kapsayan en dar kiimeyi bulunuz.”

problemine dénusr.

f fonksiyonlarinin grafiklerine ait noktalar
a’nin  sinir dederleri ile elde edilen

f, (x) = x* + 4x ve f, (x) = x* +10x
parabollerinin sinirladigi bélgede bulunurlar.

r=-a, parabollerin tepe noktalarinin
apsisleridir. Bu noktalarin ordinatlari da

f(-a) = —a® olur.

a parametresinin en blylk sinir dederi olan
5 igin, f(~5)=-25 olup, f(x) en kiigik
degderini alir.

Ancak; -5 dederi f fonksiyonlarinin tanim
kiimesinde dedildir.

Bu durumda, f fonksiyonlarinin en kiigik ve
en blylk degerleri f, ve f, sinir fonksiyon-

larinin, tanim araldinin ucglarinda aldidi
degerlerden olmalidir.

f,(-4)=0, f(6)=60, f,(-4)=-24 ve
f, (6) =96 'drr.
Buradan, —24 < x° + 2ax < 96 elde edilir.

Verilen sembollerle; 2xy + y* dederlerinin
kimesi (—24,96) olur.

Problem-4
—2<x<3 ve 3<y<5 olmak lzere,

T = x*> + yx ifadesinin deder alabilecedi en
genis araligi bulunuz.

Cozim

y = a doénusumu yapalm. a dediskenini de
bir parametreye karsilik getirelim.
Problem,

€ (3,5) bir parametre olmak iizere;
f:(—2,3) — R; f(x) = x? + ax

fonksiyonlarinin en genis gérinti kiimelerini
kapsayan en dar kiimeyi bulunuz.”

problemine dénusr.

C6zim, problem-3‘tekinin aynisi olur.
f(x)=x*+3x, f(x)=x"+5x
f(-2)=-2, f(3)=18, f(-2)=-6 ve
f, (3) = 24 'tur.

Buradan, —6 < x* + ax < 24 elde edilir.

Verilen sembollerle; x? + yx dederlerinin
kimesi (—6, 24) olur.




